千亿元级市场潜力

如何撬动废旧纺织品循环再生产业?

"扔之可惜、留着占地"是废旧衣物的尴尬处境,让不少人苦恼不已。我国废旧纺织品回收利用体系尚不完善,回收利用率不足10%。被业内认为拥有千亿元级市场潜力的废旧纺织品循环再生产业,该如何撬动?

逾亿吨废旧纺织品待新生

山东省循环经济协会副会 长兼秘书长张忠莲日前在青岛 举行的第二届废旧纺织品高值 化利用技术国际研讨论坛上 说,随着人们生活水平不断提 高,衣服等纺织品成为快速消 费品,每年产生的废旧纺织品 逐年上升,废旧纺织品成为新 垃圾源。

据统计,全国每年产生废旧纺织品达 2000 多万吨。这些废旧纺织品不论是填埋还是处理,都要占用非常大的资源,而且还容易造成二次污染。"捐赠是旧衣物寻找新归宿的常用渠道,然而微薄的捐赠量无法改变旧衣浪费的困局。"张忠莲说。

国务院发展研究中心研究员程会强介绍,"十二五"期间,我国废旧纺织品累计产生量达1.4亿吨,纺织品年消耗量增长速度保持在12%以上,但目前回收利用率却不足10%。预计到"十三五"末,废旧化纤纺织品的产生量将达2亿吨。

众所周知,我国是纺织品和服装生产大国。但由于资源短缺,我国每年需要进口大量纺织品原料,其中棉花进口量占总加工量的30%,黄麻纤维几乎100%进口。

一边是废旧纺织品难获新生,一边是纺织品原料不足,如此困局如何破解?据测算,如果我国废旧纺织品综合利用率达

到 60%,年可产出化学纤维约 940 万吨,天然纤维约 470 万吨,积然纤维约 470 万吨,相当于节约原油 1880 万吨,节约土地 1634 万亩,将有效缓解我国纺织工业资源紧缺问题。

废纺循环再生 面临多重瓶颈

十三五规划纲要明确提出,加快建设废旧纺织品资源化利用和无害化处理系统。工信部、商务部、科技部联合发布的《关于加快推进再生资源产业发展的指导意见》提出,到2020年,废旧纺织品综合利用总量达到900万吨。

目前,我国废旧纺织品回 收再利用行业处于快速发展 期,行业规模不断扩大,企业数 量不断增加。例如,目前山东从 事衣物回收的企业不下百家, 全省旧衣物回收箱已有2万多 个

专家认为,我国废旧纺织品回收再利用还面临多重发展瓶颈。中国再生资源回收利用协会副会长兼秘书长潘永刚告诉记者,废旧衣物回收渠道、处理与加工、再生产品检验检疫等方面的政策法规还不完善,以废旧纺织品为原料的产品尚无标准,产品进入市场的难度较大。

业内人士指出,消费者对 以废旧纺织品为原料的产品存 在偏见,一听是废旧衣服做的, 就认为是"黑心棉",就连用作



大棚的保温被都不愿意,这对 废旧纺织品回收再利用行业发 展造成阳碍。

中民国信投资基金管理(北京)有限责任公司董事长邱以伟说,我国大部分再生资源回收企业采取粗放式经营和管理,产业链条短、产品单一、生产工艺门槛低、增值水平低、同质化现象明显,具有一定规模企业的回收量仅占回收总量的10%至20%。行业小、散、差的特点明显,组织化程度低,市场竞争力差。

需多方发力撬动 废旧纺织品"新动能"

专家认为,废旧纺织品循 环再生是拥有千亿元级市场潜 力的产业,需要政府、行业协会、企业等共同发力,通过融人智能制造和现代科技,推动产业从中低端迈向高端,从而成为经济社会发展的"新动能"。

"例如,废旧涤纶纤维可生产纺织用柔软剂,废旧纺织品 经过退浆、煮练、漂白和丝光处理后,纤维素含量可达 99%至100%,是生物质乙醇的理想原料。"程会强说,"废旧纺织品与新兴科技交叉融合、跨界应用,将产生无限可能。"

专家认为,我国废旧纺织品行业需大力推进技术创新,在借鉴国外先进再生产技术基础上,研发先进生产设备,进行再生产品工艺改造。"最迫切需要解决的技术是在废旧纺织品

回收后,按照纤维成分进行自动分类。"邱以伟说。

张忠莲等专家还建议,制定废旧纺织品分类标准和回收标准,制定再生产品质量标准,尽快将这个行业纳入法制化和标准化轨道;构建产业化、规模化回收体系,降低回收成本;细化行业分工,形成回收、分选、加工产品的多样化产业链条;加快建设以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的产业链,提高再生产品附加值。

山东省经信委相关负责人则建议,重点培育一批龙头企业,依托其研发能力、技术装备和规范管理,不断提高废旧纺织品回收总量、产业规模和产值。 /新华社

新型网络传销加速蔓延

百亿元大案屡现,千万"银发族"成最大受害者

《经济参考报》记者日前从公安部、国家市场监督管理总局、人民银行等权威部门,以及腾讯等互联网公司获悉,传销活动日趋网络化,新型网络传销犯罪已经对越来越多的普通群众造成财产和生命侵害。值得注意的是,网络传销活动还将犯罪目标瞄准了老年人群体,千万"银发族"成为最大受害者。

诈骗手段不断进化

传销是一种严重的违法犯罪行为,不仅严重扰乱市场经济秩序,而且侵害人民群众的生命财产安全,危害社会稳定。一直以来,我国对打击传销工作高度重视,公安、工商、银行、银监等部门始终对传销保持着高压严打态势。近年来,随着互联网技术特别是移动互联网技术的普及,传销犯罪正日趋网络化,形成了新型的网络传销犯罪。

国家市场监督管理总局反垄断与反不正当竞争执法局副局长白京华介绍说,当前打击传销面临的形式十分严峻,传销在一些地方依然顽固存在,网络传销违法活动日益突出,传销违法犯罪复合化趋势日益

明显,与非法集资等违法犯罪 行为相互交织的情形愈发常 四

从受害者多达 600 多万人的"精彩生活",到前不久破获的涉案金额高达 102 亿元的"鑫圆系"特大网络传销案,网络传销危害和影响人群不断扩大。工商部门和腾讯安全反诈骗实验室联合发布的《腾讯2017 年度传销态势感知白皮书》显示,截至 2018 年 2 月 28日,腾讯安全反诈骗实验室共识别出 3534 个疑似传销平台,平台参与人数高达 3176 万。

公安部经济犯罪侦查局副局长王志广介绍,2017年,公安机关侦破相关网络传销案件1.5万起,其中包括"钱宝网"等波及全国的重大案件,以及"善心汇"等恶性跨全国犯罪组织。"数字看起来不大,但背后是我们上千万群众的心血和钱财。"王志广说。

腾讯有关负责人向《经济参考报》记者表示,随着移动互联网的飞速发展,以传销、非法集资为代表的各类金融犯罪行为,也陆续开始进化升级,转战互联网平台。网络传销往往利用人们对熟人关系疏于防范的漏洞,隐蔽植人高回报计划、消

费返利、团队奖励等典型网络 传销洗脑木马,蒙蔽当事人,实 施诈骗犯罪。肆虐的网络传销 不仅严重扭曲参与人的价值 观,严重损害社会诚信体系,更 是对社会整体金融安全的巨大 挑战,打击网络传销已经刻不 容缓。

老年人成受骗重灾区

值得注意的是, 从相关部 门披露的典型案例来看,老年 人正在成为网络传销犯罪的重 点目标。公安部、国家市场监督 管理总局、人民银行等权威部 门在近期举办的防范网络传销 与非法集资安全教育活动上明 确表示,人口老龄化和生活网 络化是中国社会的重要趋势。 随着互联网进程加快, 我国 50 岁以上网民占比达到 10.4%, 中老年人对互联网新技术的知 识相对不足,网络风险防范能 力相对薄弱,这使得他们成为 非法集资、传销等各类网络骗 局的目标人群。

今年6月,腾讯和人民网联合发布的《中老年人上网状况及风险网络调查报告》显示,遭遇过网络传销和理财欺诈的中老年网民分别达到28.3%和23.8%。由于老年人往往更轻信

网络传销谣言,并具有较强的经济实力,其上当受骗的可能性和被骗金额也往往高于其他年龄段。权威调查显示,当在社交媒体上看到朋友发布"某理财项目很赚钱"等类似内容时,有一部分人表示会感兴趣并点击查看,其中60岁以上的占比高达51.73%;相信熟人传销导致上当受骗金额超过5000元的案件中,60岁以上人群占比高达40.12%,是所有人群中占比最高的。

王志广表示,大量网络传销活动还以养老、健康、养生等为名义,攀附"金融创新"等概念,再以高息为诱饵,向老年人群体实施诈骗,其核心是拉老年人和亲友加人传销组织,目的就是"把你手中的钱交给他"。王志广还强调,网络传销案件往往涉及成千上万的受害者,其中有大量的老年人。仅按目前已侦破的网络传销案件估算,就有上千万老年人成为网络传销的受害者。

加强联合打击防范

面对愈演愈烈的网络传销,跨部门、跨企业的联合打击 防范已成为各界共识。日前,在 防范网络传销与非法集资安全 教育活动上,公安部、国家市场监督管理总局、人民银行、腾讯联合发起倡议,呼吁政府企业媒体共同行动,抵制网络传销与非法集资,共建安全网络环境。王志广透露,今年开始,包括公安部在内的多个部门将开展为期三年的"打击防范化解金融风险攻坚战",其中一个主要打击对象就是传销和非法集资,包括网络传销。

人民银行科技司副司长陈立吾表示,人民银行自2016年以来开展互联网金融专项整治,技术与业务双管齐下,持续加强支付安全管理,提升电信网络欺诈风险防范能力。下一步,还将联合相关部门依法依规处理问题机构和违法犯罪行为,对机构经营者"跑路"等行为加大打击力度。

腾讯云副总裁、腾讯安全 管理部副总经理、守护者计划 安全团队负责人汤锦淮表示, 2016年4月,腾讯推出了专门 对抗网络黑产的公益平台"守护者计划",并在政府部门指导 下建立起一套多维立体的反非 法集资、反网络传销的综合治 理体系,包括市场监测、用户教 育,配合打击。

/新华社